

Vorgang 189592
Dokument 497763
Erstelldatum: 29.01.2021
Protokoll-Ersteller: Charlotte Thomas

Projekt-Nr.: P-50066
Projekt-Titel: Sportstättenentwicklung Hohensteinhalle
Ort: Digital via Coligo Meetings
Datum, Uhrzeit: 28.01.2021, 18:00 – 21:15 Uhr

Ergebnisprotokoll Planungsbeirat "Sport" 28.01.2021

Teilnehmer	Kontakt	Anwesend	Verteiler
Marius Hick , BM GG	m.hick@gingen.de	x	x
Patriz Burger , Kämmerer GG	P.Burger@gingen.de	x	x
Mario Deger , GR GG	mario.deger@web.de	x	x
Klaus Staffa , Vertretung	Klaus.Staffa@roeckmodelle.de	-	-
Ludwig Mayer , GR GG	ludemayer@aol.com	x	x
Heidi Alex , Vertretung	Familie.Alex@t-online.de	-	-
Axel Mank , GR GG	axel.mank@allgaier.de	x	x
Siegfried Mann , Vertretung		-	-
Bernd Groeneveld , GR GG	B_Groeneveld@web.de	x	x
Jürgen Engel , GR GG	juergen.engel@gingenerliste.de	x	x
Ingo Abraham , Vertretung		-	-
Silke Wachter , TB Gingen	r.wachter@freenet.de	x	x
Matthias Kralisch , TB Gingen	kralisch@objekta-realestate.de	x	x
Uwe Hagmann , TB Gingen	info@uh-bau.de	x	x
Dorit Pfeiffer , Kultur- und Sportkreis	info-pfeiffer@gmx.net	x	x
Dr. Joachim Holstein , Eichenkreuzsport	jholstein@kabelbw.de	x	x
Chris Bühler , Vertretung		-	-
Alexander Straub , Tennisverein	alexander.straub@tv-gingen.de	x	x
Sven Schäffner , Vertretung	sven.schaeffner@tv-gingen.de	-	-
Doris Lidl , Schulsozialarbeit HS	schulsozialarbeit.gingen@web.de	x	x
Carsten Trautner , Vertretung	schulsozialarbeit.gingen@web.de	-	-
Reinhold Schauer , Feuerwehr	reinhold.schauer1@freenet.de	x	x
Marcel Zeller , Musikverein	m.zeller@elteam.de	x	x
Jonas Steegmaier , Vertretung	jonas.steegmaier@gmx.de	-	x
Tanja Gröner-Kühn , HS	schulleitung@04114194.schule.bwl.de	-	x
Evmarie Zell , K360	e.zell@kubus360.de	-	x
Charlotte Thomas , K360	c.thomas@kubus360.de	x	x
Tobias Eisenbraun , K360	t.eisenbraun@kubus360.de	x	x

Abkürzungen:

K360: Kubus360 GmbH
GG: Gemeinde Gingen an der Fils
GR: Gemeinderat Gingen an der Fils
TB Gingen: Turnerbund Gingen 1870 e.V.
HS: Hohensteinschule

1.	Begrüßung, Einführung	Zuständig	Termin
1.1	<p>Herr Bürgermeister Hick begrüßt alle Anwesenden zum Termin. Auch der heutige Termin findet im digitalen Format über das Programm Coligo Meeting statt.</p> <p>Es wurden Fragebögen an die Teilnehmer des Planungsbeirats verteilt und um Rückmeldungen zu den Bedarfen für die Sportnutzung gebeten. Die Ergebnisse wurden von K360 in einer Präsentation aufgearbeitet und werden dem Planungsbeirat vorgestellt und werden gemeinsam diskutiert.</p>		
2.	Rückmeldungen	Zuständig	Termin
	<p>Bedarfe Sportarten:</p> <p><u>Kletterwand:</u> Seitens des TB wird zurückgemeldet, dass der Bedarf nach einer raumhohen Kletterwand in der Halle besteht, das bedeutet mit Seilsicherung/ Sicherheitsbereich.</p> <p><u>Basketball:</u> Seitens der Schule wurde im Fragebogen der Wunsch formuliert, fest installierte Basketballkörbe in der Halle vorzusehen. Diese müssen in der Höhe verstellbar vorgesehen werden: Im Gespräch wird festgehalten, dass für die Schule mobile Basketballstellkörbe vorgesehen werden können. Seitens der Sportvereine wird zurückgemeldet, dass ein Feld für Basketball ausreichend ist.</p> <p><u>Tennis:</u> Es besteht der Wunsch, dass Tennis in der Halle ermöglicht wird. Es soll dabei keine Turniere stattfinden, es bestehen keine Anforderungen an den Boden, eine Linierung ist nicht erforderlich, Bodenhülsen sollten in einem Hallendrittel vorgesehen werden. Es soll ein Training für Jugendliche ermöglicht werden. Eine Rückschlagwand wird gewünscht, Höhe ca. 3 m, Abstand ca. 3-6 m. Die Rückschlagwand sollte aufgrund der Ballwurfsicherheit und der Höhe in der Halle untergebracht werden.</p> <p><u>Rollatorsport / Barrierefreiheit:</u> Die Anforderungen der DIN-Normen müssen und werden berücksichtigt werden. Darüber hinaus müssen keine weiteren erhöhten Anforderungen berücksichtigt werden. Eine barrierefreie Umkleide soll berücksichtigt werden, die öffentlich zugänglichen Bereiche sind barrierefrei zu gestalten.</p> <p><u>Bodenhülsen:</u> Es sollen so wenig Bodenhülsen wie möglich vorgesehen werden. Eine multifunktionale Nutzung der Bodenhülsen für die verschiedenen Sportarten (bspw. Tennis, Volleyball, Indiaka) wird erwünscht. In der weiteren Konzeption wird ein Vorschlag auf Grundlage der zurückgemeldeten Sportarten mit einem Ausstatter für Sporthallen erarbeitet und zur Diskussion gestellt werden.</p> <p><u>Hallenausstattung</u> K360 wird in der Konzeption einen Vorschlag zur Hallenausstattung auf Basis der Empfehlung Ministerium für Kultur, Jugend und Sport für die Nutzung für Grundschulen erarbeiten. Dieser Vorschlag wird dann im Gremium diskutiert werden.</p>		

<p><u>Sportboden</u> Der Hallenboden muss der geplanten Mehrfachnutzung gerecht werden. Ein Abdecken des Bodens bei Veranstaltungen wird nicht gewünscht. Ein zusätzlicher Schwingträger im Bereich der mobilen Tribüne wird empfohlen.</p> <p><u>Konditionsraum/ Krafraum</u> Die Idee wird bei einigen Mitgliedern befürwortet. Der TB hat eine Kooperation mit dem TSV Süßen und mit dem Fitnesspark Süßen, daher wird kann der Bedarf über die Kooperationen gedeckt werden. Evtl. sollen Hantelstangen und Gewichtswagen als Zubehör im Geräteraum vorgesehen werden. Sollte hier ein Bedarf bestehen ist dieser von den Vereinen anzumelden. In der weiteren Konzeption muss entschieden werden, ob ein Budget vorhanden ist.</p> <p><u>Mobile Tribüne</u> In der Konzeption wird von 400 Plätzen ausgegangen. Eine spätere Erweiterbarkeit wird aufgrund der technischen Umsetzbarkeit nicht möglich sein.</p> <p><u>Mobile Bühne</u> Das Thema der mobilen Bühne im Rahmen des nächsten Termins, beim Thema Veranstaltungsnutzung mit den bisherigen Rückmeldungen abgeglichen.</p> <p><u>Gymnastik</u> Seitens des TB wird der Bedarf nach zwei Gymnastikräumen mit einer Größe von 180 m² (teilbar 100 m² + 80 m²) geäußert. Die maximale Gruppengröße liegt nach Aussage des TB bei 30 Personen. Seitens K360 wird darauf hingewiesen, dass es schwierig ist eine akustisch funktionierende Teilung zweier Gymnastikräume zu erreichen. Abhängig von der Belegungsplanung (siehe Punkt 3) muss eine Entscheidung zu der Anzahl und der Größe an Gymnastikräumen getroffen werden.</p> <p><u>Umkleide / Duscheinheiten</u> Für die Nutzung bei Turnierbetrieb werden 4 Großeinheiten (ausgelegt für 24 Personen) und 2 Kleieneinheiten (ausgelegt für 12 Personen) als sinnvoll erachtet. Die Duschen können gerne als eine Einheit ausgebildet werden. Für den Übungsleiter muss keine separate Umkleide vorgesehen werden. Drei separate Umkleidekabinen für Lehrer und Schiedsrichter werden gewünscht. In der weiteren Konzeption wird dieses Thema mit dem Planungsbeirat erneut besprochen werden.</p> <p><u>Außentoilette</u> Eine Außentoilette wird kontrovers diskutiert. Eine Entscheidung hierzu muss im Gemeinderat getroffen werden. Im Testentwurf soll diese optional berücksichtigt werden: K360 empfiehlt aus Kostengründen darauf zu verzichten. Die Verwaltung lehnt eine öffentliche Toilette ab.</p> <p><u>Küche</u> Da die wesentlichen Bedarfe aus der Veranstaltungsnutzung entstehen werden, wird das Thema Küche im heutigen Planungsbeirat nicht thematisiert.</p> <p><u>Hausmeisterraum</u> Nach Angabe vom Hausmeister, werden ca. 6m² in der Halle benötigt.</p> <p><u>Putzraum</u> Wie bisher soll ein externer Dienstleister die Reinigung der Halle übernehmen. Ein Putzraum mit entsprechender Größe für eine Reinigungsmaschine muss eingeplant werden. Die Angabe zur Größe der Maschine erfolgt seitens der Verwaltung.</p>	<p>Alle Mitglieder</p>	<p>10.02.21</p>
---	------------------------	-----------------

	<u>Lagerflächen</u> Es wird gebeten nochmals detailliertere Angaben zu den Lagerflächen zu machen – Was muss dauerhaft gelagert werden? Wie groß sind die Dinge?		
3.	Belegungsplanung	Zuständig	Termin
	Es wird gebeten, dass ein möglicher zukünftiger Belegungsplan der Halle und des / der Gymnastikräume erstellt wird. Der TB wird als Hauptnutzer gebeten, einen solchen zu erarbeiten. Alle zukünftigen Nutzer werden gebeten, hierfür die gewünschten Belegungsarten und -zeiten zu übermitteln. K360 überprüft den Belegungsplan auf Plausibilität. Die Festlegung zum Bedarf trifft der Planungsbeirat / Gemeinderat. Es muss geklärt werden, ob der Bedarf für zwei Gymnastikräume vorhanden ist. Ziel muss eine zukünftige Auslastung aller Räume sein, gewisse Reserven sind vorzusehen. In die Überlegungen ist der Raum an der Schule mit einzubeziehen– in diesem können Sportarten stattfinden, bei denen keine Dusche und Umkleide benötigt wird (bspw. Yoga), bzw. müsste auf die Infrastruktur der Halle ausgewichen werden.	TB zukünftiger Belegungsplan	10.02.21
4.	Fragebogen Veranstaltung	Zuständig	Termin
	Der Fragebogen für die nächste Veranstaltung am Dienstag, 16.02.2021 zum Thema kulturelle Nutzung- Veranstaltungen wurde bereits am 21.01.2021 an alle Beteiligten verteilt. Es wird gebeten, bis Mittwoch 10.02.2021 die Fragebögen ausgefüllt an K360 zu übergeben, sodass die Rückmeldungen für die Sitzung aufgearbeitet werden können.	Alle Mitglieder des Planungs- beirats RM Fragebogen	10.02.21
Terminvorschau			
	16.02.2021: Zweiter Planungsbeirat – Thema: kulturelle Nutzung- Veranstaltungen 02.03.2021: Arbeitskreis Küche 16.03.2021: Dritter Planungsbeirat 13.04.2021: Vierter Planungsbeirat		
Anlagen			
	AN 1_Präsentation Planungsbeirat Sport 28.01.2021 AN 2_Fragebogen Thema Veranstaltung		

Die Empfänger werden gebeten, den Inhalt sowie die Anlagen des Ergebnisprotokolls sorgfältig zu prüfen. Einwände, Ergänzungen und Änderungen sind dem Verfasser innerhalb von 7 Tagen darzulegen, ansonsten gilt die Zustimmung zum Protokollinhalt erteilt.

Aufgestellt 29.01.2021
Kubus360 GmbH
 i. A. Charlotte Thomas